11_8. TRANSMISII PRIN CURELE

11_8.1

Sa se determine lungimea primitiva a curelei transmisiei prin curele trapezoidale care antreneaza turbina unui
motor cu ardere interna.

Se dau: puterea la arborele turbinei P = 4,5 kW, randamentul transmisiei prin curele, n = 0,93; turatia la
arborele turbinei n; = 5000 rot/min; turatia arborelui cotit n = 2000 rot/min; distanta dintre axe A = 750 mm;
transmisia functioneaza 15 ore din 24; viteza maxima admisa Vimax = 40 m/s (STAS1163).

Structura constructiva: 1 - motor cu ardere interna; 2 - transmisie prin curea trapezoidald ingusta cu rola de
intindere; 3 - turbind; 4 - generator electric (alternator); 5 - transmisie prin curele cu tensionare prin deplasarea
rotii conduse.
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Rezolvare:
a. Puterea necesara de antrenare a turbinei
P 4,5
P.=—=——=484 kW;
n 093

b. Alegerea tipodimensiunii curelei
Pentru puterea de antrenare necesara se adopta din nomograma curea trapezoidala ingusta cu profil SPZ cu
Dp1 =125 mm (63 < Dy < 180).
c. Raportul de transmitere
LoD s,
n, 2000
d. Diametrul rotii conducatoare
Dp2 = Dpq1i=125.2,5 =312,5 mm.

€. Lungimea primitiva

2
Dy,-D 312,5-125)2
L,=2A+ g (Dpz + Dpy) + % =2.750 + g (312,5 + 125) + % = 2198,94 [mm]



Se alege din STAS 7192, L, = 2500 mm.

f. Viteza periferica
_ mDp;ng _ m125. 5000

T 60.1000  60. 1000

=32,74 m/s < Viyax.

11_8.2

Sa se determine puterea capabila transmisa de cureaua trapezoidala ingusta a transmisiei de antrenare a unui
compresor cu piston de la un electromotor.

Se dau: diametrul primitiv al rotii conducatoare, Dp; = 90 mm; lungimea primitiva a curelei, L, = 2500 mm;
turatia rotii conducatoare n; = 2800 rot/min; raportul de transmitere i = 4; coeficientul de frecare dintre curea si
roata u = 0,2; masa specifica a curelei, m¢ = 0,55 kg/m; forta maxima din curea, Fnax = 375 N; unghiul curelei,
o = 40°% puterea este transmisa egal de fiecare curea.

Structura constructiva: 1 - motor electric; 2 - roatd de curea conducatoare; 3 - curea trapezoidala ingusta; 4 -
roata de curea condusa.

2

Rezolvare:

a. Diametrul primitiv al rotii conduse
Dp2 = Dp1 ic =90 . 4 =360 mm.

b. Distanta dintre axe

: 2
A= (2 Ly — m(Dp1 + Dpz) + \/(2 L, — 1 (Dpy + Dpz)) —8(Dp; - Dp1)2> =

= é (2 . 2500 — 1 (90 + 360) + \/(2 . 2500 — 7 (90 + 360))” — 8 (360 — 90)2> = 886,29 mm.

c. Unghiul ramurilor curelei,

Dy, — D ) -

v =2 arcsin =22——PL = 2 aresin 22— = 17,52°(17° 31’ 22”).
2A 2. 886,29

2



d. Unghiul de infasurare a curelei pe roata conducitoare
Dp2-D 360 —90
Br=m-22—Pl=g- = 2,83 rad (162,48°).
A 886,29
e. Viteza curelei
_mngDp; _ . 2800. 90

= =13,195 m/s.
60. 1000 . 60. 1000
f. Coeficientul de frecare redus
0,2
W = ——5 = —-=0,585.
Sll’lE Sll’l7

g. Fortele din curea
Forta din curea generata ca urmare a actiunii fortei centrifuge
Fe=me V2 = 0,55. 13,195% = 95,75 N.
Inlocuind in relatia lui Euler,
Fl_ FC — eIJI B
F,— F. ’
valorile parametrilor, p', p = B1, F¢, F1 = Fmax (F1 reprezinta forta din ramura activa) se obtine relatia,
37579676 _ 0,585 2,83

F,— 96,76

din care, considerand e = 2,72, rezulta forta din ramura pasiva,
~ 375 - 96,76 _

F, =96,76 + 0,585, 2,83 — 149,84 N.

h. Momentul de torsiune si puterea capabile
Din ecuatia de echilibru a rotii conduciatoare rezulta momentul de torsiune capabil transmis de curea,

M = (F1- Fz) 22 = (375- 149,84) 2 = 10132,2 Nmm.
Puterea capabild transmisd de curea,
Pe = 2 My 1y 10°=-10132,2. 2800 . 10° = 2,97 kW.

11_8.3

Sa se determine parametrii geometrici i cinetostatici ai transmisiei prin curea dintatd de antrenare a rotii
motoare a unei motociclete.

Se dau: puterea transmisa, Py = 25 CP; turatia la arborele conducator, n; = 4550 rot/min; diametrul primitiv al
rotii conducatoare Dpy = 72,771 mm; numarul de dinti ai rotii conduse, z, = 54; raportul de transmitere ic = 3;
pasul curelei p = 1/2”; numarul de dinti ai curelei, nc = 95; masa specifica a curelei, m¢ = 1,25 kg/m.

Structura constructiva: 1 - roatd de curea dintata conducatoare; 2 - roatd de curea dintatd condusd; 3 - curea
dintata.

Rezolvare:
a. Diametrul primitiv al rotii conduse
Dp2 = Dp1 ic = 72,771 . 3= 218,313 mm.

b. Viteza curelei
_ TNy Dpl _T. 4550. 72,771

"~ 60. 1000 60 . 1000

= 17,34 m/s.



c. Parametri geometrici
Lungimea primitiva a curelei,
Lp=ncp=95.12,7=1206,5 mm;
Distanta dintre axe efectiva,

) 2
A= S (2 Ly, — m(Dp1 + Dpy) + \/(2 Ly, — m(Dps + Dpz)) —8(Dpz2 — Dp1)2> =

1
== <2 . 1206,5 — 1 (72,771 + 218,313) + J(z . 1206,5 — (72,771 + 218,313))° — 8 (218,313 — 72,771)2> =

367,43 mm.

Unghiul ramurilor curelei,
Dpz ~ Dp1 _ 5 arcsin 218,313 — 72,771
2A 2. 367,43

d. Forte si momente
Forta din curea, ca urmare a actiunii fortei centrifuge,
Fe=me v =1,25. 17,195 = 369,59 N.
Momentul de torsiune la roata conducatoare,

= 22,85° (22° 50’ 477).

y = 2 arcsin

My=220108=20__12__10° = 18518,35 Nmm.
T ng T 1,36 . 4550
Forta din ramura activa a curelei, considerand forta din ramura pasiva nula (F, = 0) si neglijand efectul fortei
centrifuge,
F, = 2My _ 2. 1851835 _ 508,95 N.
Dp1 72,771

Fortele din ramurile curelei, tinand cont si de efectul fortei centrifuge:
Fic = F1 + F. = 508,95 + 369,59 = 878,54 N,

forta din ramura activa si

Foc = F+ F. =0+ 369,59 = 369,59 N,

forta din ramura pasiva.

Forta care incarca arborii,

R=FZ + FZ + 2 F,. F,ccosy =./878,54% + 369,592 + 2. 878,54 . 369,59 cos(22,85) = 1227,55 N.
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